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	Описание ресурса
	Развлечение, вид занятия –физическая культура,  форма проведения - фронтальное

	Тема работы
	«Подвижные игры народов Вятского края»

	Возраст
	5-6 лет, старшая группа

	Образовательное учреждение
	Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение Богородского муниципального района детский сад общеразвивающего вида «Солнышко» п.Богородское Кировской области

	Материально-техническое обеспечение занятия
	Путевой лист с изображением контуров Кировской области, выделенных районов, эмблемами районов, схемой движения.

Мягкие набивные мячи (диаметр 10-15 см.), 
Шнуры для обозначения линий.

	Цели, задачи
	Цель: знакомить с играми народов Вятского края
 Задачи:

 • Образовательные: закреплять навыки бега, прыжков, технику метания мяча в цель

• Развивающие: развивать ловкость, быстроту, внимание, прыгучесть, чувство ритма

• Воспитательные: воспитывать чувство товарищества, взаимовыручки, коллективизма. Воспитание у детей уважения и интереса к своей малой Родине.


Ход развлечения:

Ведущий: Дорогие ребята! Хотите узнать больше о нашем Вятском крае, какие народы проживают рядом с нами, в какие игры они играют? Тогда мы отправляемся в путешествие. Наша область очень большая, мы поедем на поезде, а воспитатели будут вашими проводниками. Вы будете переезжать с места на место, и узнаете много новых и интересных игр. А когда услышите длинный свисток – значит, вам пора двигаться на следующее место. Сейчас я раздам путевые листы, где будет указано, в какой последовательности вам надо передвигаться. Ну что, готовы в путь?

Дети: Да!

Ведущий: Ну что, тогда вперёд! Наш поезд отправляется по разным станциям. Счастливого пути, ребята!

Ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята! Среди просторов нашей страны есть район, где вы живете, где ваш дом родной, а называется он -
Дети: Богородский район, поселок Богородское.
Ведущий: В нашем поселке живут, в основном, люди русской национальности. Поиграем в русскую национальную игру.

 Русская национальная игра «Охотник и зайцы»
Из числа играющих выбирается охотник, остальные дети- зайцы. На одной стороне зала отводится место для охотника, на другой - дом зайцев. Охотник ходит по залу, делая вид, что ищет следы зайцев, а затем возвращается к себе в дом. Зайцы выпрыгивают из-за кустов и прыгают (на двух ногах, на правой или левой - кто как хочет) в разных направлениях. По сигналу: «Охотник!»- зайцы убегают в дом, а охотник бросает в них мячи (в руках у него 2-3 мяча). Зайцы, в которых он попал, считаются подстреленными, и он забирает их в свой дом. После каждой охоты на зайцев охотник меняется, но выбирается не из числа пойманных. Во избежание травм в данной игре лучше использовать самодельные мячи, сшитые из кусочков ткани.
Ведущий: а сейчас мы отправляемся в другой район, давайте сверимся с путевым листом.
Едут (делают круг по залу «паровозиком»)

Ведущий: Вот мы и приехали в другой район, здесь проживает много марийцев, давайте поиграем в их национальную игру.

Марийская игра «Биляша»
На площадке чертят две линии на расстоянии 3 - 4 м одна от другой. Играющие, разделившись на две команды, становятся за этими линиями лицом друг к другу. Один из играющих по собственному желанию и согласию товарищей с криком «Биляша!» бежит к другой команде, каждый участник которой вытягивает вперед правую руку. Подбежавший берет кого-нибудь из команды соперников за руку и старается перетянуть его через площадку за свою линию. Если ему это удается, то он ставит пленника позади себя. Если же сам окажется за чертой команды противника, то становится ее пленником и располагается за спиной игрока, перетянувшего его на свою сторону. Игра продолжается, теперь игрока-нападающего высылает другая команда. Игра заканчивается тогда, когда одна команда перетянет к себе всех игроков другой команды.

Правила игры. Перетягивать соперника можно только одной рукой, помогать другой рукой нельзя. Никто не должен отдергивать вытянутую вперед руку. Если игрока, у которого есть пленник, перетянет на свою сторону игрок противоположной команды, то пленник освобождается и возвращается на свое место в команде. 
Игра повторяется 2 раза.
Ведущий: а сейчас мы отправляемся в другой район, посмотрим в путевом листе, где мы еще не были.
Едут (делают круг по залу «паровозиком»)

Ведущий: Вот мы и приехали в другой район, здесь проживает много татар, давайте поиграем в их национальную игру.

Татарская народная игра «Продаем горшки (Чулмакуены)»
Играющие разделяются на две группы. Дети-горшки, встав на колени или усевшись на траву, образуют круг. За каждым горшком стоит игрок - хозяин горшка, руки у него за спиной. Водящий стоит за кругом. Водящий подходит к одному из хозяев горшка и начинает разговор: - Эй, дружок, продай горшок!

- Покупай.

- Сколько дать тебе рублей?

- Три отдай.

Водящий три раза (или столько, за сколько согласился продать горшок его хозяин, но не более трех рублей) касается рукой хозяина горшка, и они начинают бег по кругу навстречу друг другу (круг обегают три раза). Кто быстрее добежит до свободного места в кругу, тот занимает это место, а отставший становится водящим.
Правила игры. Бегать разрешается только по кругу, не пересекая его. Бегущие не имеют права задевать других игроков. Водящий начинает бег в любом направлении. Если он начал бег влево, запятнанный должен бежать вправо.
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Ведущий: а сейчас мы отправляемся в другой район, посмотрим в путевом листе, куда нам нужно попасть.
Едут (делают круг по залу «паровозиком»)

Ведущий: Вот мы и приехали в другой район, здесь проживает много удмуртов, давайте поиграем в их национальную игру.

Удмуртская народная игра «Водяной (Byмурт)»
Очерчивают круг - это пруд или озеро, река. Выбирается ведущий - водяной. Играющие бегают вокруг озера и повторяют слова: «Водяного нет, а людей-то много». Водяной бегает по кругу (озеру) и ловит играющих, которые подходят близко к берегу (линии круга). Пойманные остаются в кругу. Игра продолжается до тех пор, пока не будет поймано большинство игроков.

Правила игры. Водяной ловит, не выходя за линию круга. Ловишками становятся и те, кого поймали. Они помогают водяному.

Ведущий: Ну вот и подошло к концу наше путешествие. О каких играх народов Вятского края вы узнали? Вам понравились новые игры? И нам понравилось заниматься с вами. Вы были активными, ловкими, быстрыми и внимательными. Молодцы! Всем спасибо!

Такое развлечение можно провести в виде тематического занятия для одной группы. Проводится в спортивном зале, передвижения от станции до станции по кругу, меняются эмблемы и инвентарь.
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