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Цель: формирование умения понимать и принимать поставленную перед детьми задачу, выполнять её самостоятельно, в парах или коллективно; интеллектуальное развитие детей.
Задачи: 
1. обучающие: продолжать учить ориентироваться в цифрах от 1 до 10, их смежности; учить решать простейшие арифметические задачи, ориентироваться на листе бумаги; закреплять знания о таких геометрических фигурах как прямоугольник, квадрат, круг, трапеция; способствовать развитию звуко-буквенного анализа слов.

2. развивающая: способствовать развитию логического мышления.

3. воспитательная: воспитание доброжелательности и сочувствия, готовности оказать помощь, дружеских взаимоотношений между детьми.
Формы организации: подгрупповая, парная, индивидуальная.
Формы работы с детьми: решение проблемной ситуации; решение заданий, разнообразной направленности.

Средства деятельности: конверт с заданиями, карта, набор печатных букв, книга «Сказки Х.К. Андерсена».
В содержании образовательной деятельности интегрируются образовательные области: «Познание», «Коммуникация», «Социализация».

Ход НОД: 
В групповой комнате во время самостоятельной игровой деятельности дети находят большой запечатанный конверт и приносят его воспитателю. Воспитатель читает, что письмо адресовано детям старшей группы «Почемучки», а написала его девочка из сказки, название которой дети должны отгадать.

«На санях, как ветер, мчится

К ней опасно прислонится.

Лишь дотронься – заморозит,

В царство снежное увозит.

Злые чары в ход пускает –

Сердце в льдинку превращает».

Дети отгадывают. – «Снежная королева».
Затем письмо распечатывают, и воспитатель его читает:

Дорогие ребята! Меня зовут Герда.

Мне очень нужна ваша помощь.

Мой названный брат Кай попал в беду.

Его заколдовала Снежная Королева.

Она превратила его сердце в льдинку

и он забыл и про меня и про всех родных.

Чтобы расколдовать его нужно выполнить

несколько сложных заданий. С каждым

правильно выполненным заданием

частичка сердца Кая будет оттаивать.

Я попыталась их выполнить, но у одной
меня ничего не получилось. Очень надеюсь

на вашу помощь и ваши знания.

Воспитатель: – «Как же нам поступить?»
Дети предлагают помочь Герде расколдовать Кая и выполнить задания Снежной Королевы.

Воспитатель: Ребята, а чтобы нам было легче сориентироваться в заданиях, Герда вместе с  ними положила ещё и карту (располагает карту на доске) (См.  приложение №1).
Воспитатель: Ребята, а вы помните, куда попадает Герда в начале своего пути,  когда отправляется на поиски Кая. Правильно, она попадает в цветник женщины, которая умела колдовать. Вот это место обозначено на карте и здесь написана цифра 1. Значит, нам надо выполнить задание № 1. Необходимо разгадать кроссворд про цветы (см. приложение № 2). Дети разгадывают кроссворд.
Воспитатель: Молодцы, ребята! Вместе вы быстро справились с этим заданием, и посмотрите «сердце» Кая оттаяло на одну частичку.

Воспитатель: После того как Герда вспомнила про розы и Кая и покинула сад женщины, которая умела колдовать, она попадает в замок принца и принцессы. Дети выполняют задание № 2: Составьте по схеме дворец. На листах нарисуйте из каких геометрических фигур оп состоит, сосчитайте их количество и запишите цифрой. Назовите геометрические фигуры (приложение № 3).
В конце каждого правильно выполненного задания частичка «сердца» Кая оттаивает, меняя цвет с голубого на красный.

Воспитатель: Ребята, кто встречается на пути Герды, когда она отправляется на поиски Кая в карете из чистого золота? Правильно, разбойники. Здесь написана цифра 3, значит, мы будем выполнять задание под номером три. Это задание выполняется в парах. Выберите себе пару, с кем бы вы хотели выполнить это задание.

Задание № 3: Соедините картинки с той буквой, на которую они начинаются (приложение № 4).

После того как разбойница решила отдать Герде Северного оленя, она предлагает ей открыть замок, при помощи которого прикован олень. А замок этот не простой, а с кодом. Вы видели когда-нибудь такие замки? (ответы детей) Нужно отгадать цифры, с помощью которых откроется замок (работа выполняется индивидуально – у каждого ребёнка свой замок) 
Задание № 4: (приложение №5)
​– Цифра в левом верхнем углу больше 1, но меньше 3.
– Чтобы написать цифру в правом верхнем углу, нужно решить задачу:

2 щенка – баловника

Бегают, резвятся.

К шалунишкам три дружка

С громким лаем мчатся.

Вместе будет веселей

Сколько же всего друзей?

– Цифра в нижнем левом углу встречается в названии сказки про Наф-Нафа, Нуф-Нуфа и Ниф-Нифа.
– Цифра в нижнем правом углу меньше 8, но больше 6.

Воспитатель: Отправилась Герда на олене и добралась до лачуги лапландки, и здесь нас ждет задание №5 (приложение №6).
Задание: дорисуйте снежинки в прямоугольниках так, чтобы число снежинок равнялось цифре в квадрате под ними (задание выполняется индивидуально).

Дальше наш путь привел нас к чертогам Снежной королевы. Как вы помните, она заставила Кая складывать из льдинок слово «Вечность». А для Герды и для вас Снежная Королева приготовила другое слово. Составить его нужно по первым звукам слов-картинок (см. приложение № 7). Дети коллективно составляют слово «дружба».
 Посмотрите ребята, сердце Кая совсем оттаяло. Вы помогли Герде справиться с заданиями и расколдовать названного братца. И в этом вам помогли ваши знания и ваша дружба. Я предлагаю вам спеть про дружбу песню (исполняется песня «Настоящий друг». Сл.: М. Пляцковского музыка: Б. Савельева) (приложение №8)
После исполнения песни воспитатель дарит детям книгу «Сказки Х.К. Андерсена».

Воспитатель: Вы очень хорошо знаете содержание сказки Х.К. Андерсена «Снежная королева». Но этот замечательный сказочник сочинил много других интересных сказок. Я хочу, чтобы вы познакомились с ними, и дарю вам книгу «Сказки Х.К. Андерсена».
