                РАЗВИТИЕ РЕЧИ ДЕТЕЙ РАННЕГО ВОЗРАСТА:
                          ИГРЫ, УПРАЖНЕНИЯ, ПОСОБИЯ.

Своевременное и правильное овладение речью важно для развития ребёнка. Сначала он осознаёт речь, слышит её и понимает, общаясь со взрослыми. Потом говорит только о том, что видит и делает в данный момент. Поэтому объединение слова и дела – очень важная составляющая формирования активной речи. Взрослым следует помочь детям накопить словарный запас. Новые слова должны быть понятны детям. Активизировать речь возможно с помощью игр и упражнений.

Совершенствование пассивной речи.

Одним из важных проявлений речевого развития ребёнка раннего возраста является пассивная речь. Ребёнок должен научиться понимать речь взрослых. Совершенствование грамматической структуры речи и преодоление проблемы ситуационной связанности – важнейшие моменты развития в раннем возрасте.
Помогают в решении этих проблем сказки, потешки, песенки, стихи. Но для этого взрослый должен так преподнести данный материал, чтобы он был понятным, доступным и интересным для малышей. Можно заинтересовать детей спектаклями разных видов театра, созданными по знакомым сказкам; выразительным чтением. Каждое литературное произведение обязательно прочитывается много раз, чтобы дети повторяли уже знакомые слова.

Можно организовать различные подвижные игры, в которых взрослый сопровождает слова соответствующими движениями.

Игра «Наши игрушки»                     Игра «Дождик»
Мы с игрушками играем,                    Дождик, дождик, веселей! (Поднять ру-
Мы их выше поднимаем,                     ки вверх и встряхнуть кистями)
Опускает дружно вниз.                        Капай, капай посмелей! (Постучать
Ты с игрушкой покружись!                 пальцами одной руки по ладони другой)

А теперь идём, идём                             Поливай, поливай (Встряхнуть пальца-
И в корзинку их кладём!                      ми рук)
                                                                Будет крепче урожай (Развести руки в 

                                                                стороны)

                                                                Капай, капай, не жалей! (Встряхнуть

                                                                кистями рук)

                                                                Мы гулять пойдём скорей! (Шагать, 

                                                                высоко поднимая ноги)

Слова и выражения, смысл которых ребёнок хорошо понимает, не всегда употребляются им в активной речи или употребляются очень редко. Поэтому для обогащения словарного запаса и, как следствие, для дальнейшего употребления слов в активной речи необходимы специально организованные игры. Для запоминания детям предлагаются слова, которые обозначают знакомые ребёнку действия, предметы и явления.
Игра «Встречаем гостей»

Цель. Обогащать пассивный словарь названиями домашних животных.

Ход игры. – К нам в гости кто-то пришёл. Попробуй отгадать. Мягкая шёрстка, усатая мордочка, коготки на лапках, «Мяу» говорит ребяткам…

- Как говорит кошка? Какая у неё шёрстка? Какая у неё мордочка?

Слышишь, к нам ещё гости торопятся! Отгадай загадку: - хвост колечком, лежит на крылечке, дом охраняет, очень громко лает. Кто это? Как она лает? Что собака охраняет?

В последующих играх добавляются другие домашние животные.

Игра «Картинки»

Цель. Обогащать пассивный словарь названиями предметов мебели.

Материал. Иллюстрации с изображениями предметов мебели.

Ход игры. Посмотри, какие у нас красивые картинки. Давай поиграем. Я буду называть слово, а ты внимательно слушай. Покажи где стул? (Диван, кровать, стол и др.)

Игра «Где же ручки?»

Цель. Обогащать пассивный словарь названиями частей тела.

Ход игры. Взрослый просит ребёнка показать различные части тела: «Покажи, где у тебя носик? Щёчки? Ручки? и т.д. Далее можно усложнить задание: А чем ты смотришь? А чем кушаешь? Слушаешь?

Развитие активной речи.
Просто разговаривать с ребёнком недостаточно, необходимо развивать и активную речь малыша. Известный способ её развития – повторение за взрослым произнесённых им звуков, слов, фраз, т.е. подражание.
В один-три года дети ещё не умеют  произносить многие сложные по артикуляции слова. В этот период они могут придумывать свои слова и звукосочетания, которые понятны только близким. Существует ряд эффективных приёмов развития активной речи ребёнка. Такие как договаривание последних слов в стихотворениях, в каких-либо фразах, вопросы к детям, многократное повторение речевого материала, ритмическое сочетание текста с движениями, с мелодией, использование иллюстраций к текстам, рифмованные загадки.
Игра «Самолёты»

Цель. Развивать подражание движениям и речи (звуку) взрослого

Ход игры.

Летит, летит самолёт,                   Прямо, прямо и вперёд,

В небо поднимается.                     Облаков касается.

Ребёнок «летит», расставив руки в стороны и произнося звук «у-у-у»
Игра «Передай»

Цель. Развивать подражание речи взрослого (на, дай), обогащать фразы с этими словами.

Материал. Игрушки.

Ход игры. Покажите детям Мишку. Протяните Мишке кубик и скажите: «На, Мишка, кубик! На!» Затем попросите у Мишки кубик: «Мишка, дай кубик! Дай!» Ваша речь должна быть эмоционально окрашена. Предложите малышу повторить.
Игра «Отгадай»

Цель. Развивать активную речь с помощью рифмованных загадок.

Материал. Картинки или игрушки – отгадки.

Ход игры. Сначала покажите детям игрушку – отгадку, а затем зачитайте загадку.

То мурлычет, то играет,                             Встретишь – гогочет,

То куда-то убегает,                                     Ущипнуть хочет.

Может прыгнуть на окошко.                      А я его не боюсь,

Ну, конечно, это…(кошка)                         Потому что это…(гусь)

Он живёт в лесу под ёлкой,                        Он в берлоге спит зимой
Он не в шёрстке, а в иголках.                     Под раскидистой сосной.
На колючку он похож.                                 Может громко он реветь.
Ну, конечно, это… (ёж)                               Это мишенька-…(медведь)
Развитие фонематического слуха.
Фонематический слух – это восприятие звуков речи, их узнавание и различение. Формирование звукопроизношения начинается с гласных и простых по артикуляции согласных [п], [б], [в], [м], [ф]. Правильного звукопроизношения можно добиться с помощью речевых чистоговорок. Ребёнку предлагается рассматривать картинки и повторять слоги из фраз.

Например, мо-мо-мо – люблю эскимо, ва-ва-ва – на дворе трава и др.
Чёткое произношение слов и фраз зависит от степени развития речевого дыхания ребёнка. Дети с удовольствием выполняют упражнения на длительный и плавный выдох. Они старательно выдувают мыльные пузыри, дуют на бумажные снежинки, осенние листья.
Очень интересное пособие можно сделать из пластиковой бутылки. Наполняем бутылку конфетти, закрываем крышкой, в которой сделано отверстие по диаметру трубочки от коктейля. Попросите ребёнка подуть в трубочку и полюбоваться взлетающими конфетти. Можно наполнить бутылку водой или любой крупой, тогда сила выдоха должна быть больше.

Итак, в раннем возрасте стремительно растёт пассивный и активный словарь; формируются коммуникативная, обобщающая и регулятивная функции речи; начинается усвоение грамматического строя речи.

                               КАК ГОВОРИТ ВАШ РЕБЁНОК

Речь ребёнка не возникает сама собой, она развивается постепенно, иногда со значительными затруднениями и только благодаря усилиям взрослых. Что же нужно делать взрослым, чтобы речь у ребёнка была правильная? Вот несколько советов:

 Очень важным является умение взрослых вызвать у ребёнка желание говорить. К сожалению, часто родители, боясь избаловать ребёнка своим вниманием, мало говорят с ним, мало слушают его, считают, что ребёнку достаточно, если он хорошо накормлен, чист, вовремя ложится спать, много гуляет, а остальное – всякие игры и разговоры – баловство. Следует помнить, что новые слова, фразы малыш может узнать только от вас и произносить их захочет только вам. А задача взрослых при этом – поощрять речь ребёнка, радоваться ей.

Обращаясь к ребёнку, необходимо не торопясь, достаточно громко и отчётливо произносить каждый звук с соответствующей смыслу слова интонацией и темпом, чётко выделяя ударный слог. Каждое новое слово должно быть понятно малышу. Для этого, произнося его, надо одновременно показать на соответствующий предмет или действие. Если ребёнок сам чем-то заинтересовался – назвать несколько раз то, что он видит. Когда ребёнок самостоятельно произносит новое слово или предложение, надо повторить им сказанное, приласкать и малыш охотнее будет разговаривать.

Если ребёнок неверно произнёс слово или фразу, надо спокойно поправить его. При этом взрослый должен несколько раз произнести верно. При этом не следует забывать о речевых возможностях малыша. Если ему ещё не по силам правильное произношение, не следует его и добиваться. Но слышать от взрослых он должен абсолютно чистое произношение. Бывает, что требовательность проявляется в недопустимых формах: В нетерпеливом, раздражённом тоне, окрике, угрозе, даже в наказании, иногда в насмешке, передразнивании. Вредно и назойливое, хотя бы и в ласковом тоне, чуть ли не на каждом слове исправление речи. Это мешает малышу выразить свои мысли, чувства, раздражает, обижает его. У детей в таких случаях развивается страх перед речью, может появиться заикание.

Взрослым не следует произносить слова неправильно, подлаживаться под детскую речь (Какое касивае патиська! Мася подет тпруа и т.д.) Это только наносит вред детям, так как на долгое время закрепляет несовершенства их речи. Как только вы убедитесь, что малыш уже может говорить правильно, не разрешайте ему произносить так называемые облегчённые слова.

Нередко родители допускают такую ошибку. Понимая своего ребёнка, его искажённые слова, чутко разбираясь в интонациях, они легко догадываются о его потребностях и желаниях без особых объяснений с его стороны. Дети, убеждаясь всякий раз, что взрослые понимают их с полуслова, продолжают говорить неразборчиво и ничто не стимулирует их  к правильной речи. Иногда полезно делать вид, что вы не понимаете искажённой речи ребёнка. В таком случае у него появляется необходимость говорить  правильно, хорошо, и он начинает следить за своей речью.

Побуждая ребёнка к речи, нужно постоянно задавать ему вопросы. Здесь большие возможности для обогащения словаря детей. Вопросы следует формулировать чётко, понятно. Они должны быть отнесены к действиям, совершаемым ребёнком, взрослым, к предметам, окружающим малыша, игрушкам. Очень важно побуждать ребёнка задавать вопросы. Отвечать малышу нужно всегда охотно, весело, хвалить его за удачные вопросы, терпеливо и подробно объяснять всё непонятное.

К трём годам ребёнок начинает уже понимать недостатки своей речи. В это время важно поправить его, если он произнёс слово или звук неверно. Полезно в таких случаях направить внимание ребёнка на неверно произнесённый звук и сравнить его с правильным произношением. Например: «Я не понимаю, что тебе дать, масыну или машину?» Затем несколько раз чётко произнесите: «Машина, слышишь – ш-ш-ш, машина.»

В таком случае ребёнок научится отличать своё неправильное произношение от верного. Конечно, к трём годам ребёнок ещё не может все звуки произносить правильно. Но если он не будет замечать свои ошибки, он никогда не сможет их преодолеть.

Маленького ребёнка необходимо приучать смотреть на говорящего, тогда он легче перенимает артикуляцию (движения губ, языка)

Необходимо разучивать с ребёнком небольшие стихотворения, рассказывать или читать ему лёгкие для понимания сказки, рассказы. А потом малыш воспроизводит содержание услышанного, отвечая на вопросы. Таким образом, развивается и речь, и память ребёнка. Родители должны терпеливо и внимательно слушать ребёнка, помогать ему при этом вопросами, подсказкой. Не следует побуждать детей заучивать слишком трудные для них стихи, сказки, потешки, скороговорки.

Благотворно влияет на развитие речи малыша пример старших детей. Поэтому нужно всячески поощрять совместные игры и разговоры младших детей со старшими. Всё это поможет не только развивать правильную речь вашего ребёнка, но и избежать появления у него многих дефектов речи.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
