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Тема «Солдатский треугольник»

Программное содержание: Воспитывать детей в нравственно-патриотическом духе, формировать мнение о недопустимости повторения войны. Сформировать представление о празднике Дне Победы. Воспитывать уважение и благодарность к ветеранам, чувство гордости за наш народ, победивший врага.

Предварительная работа: Чтение   произведений  и стихов  на  военную  тематику, слушание  песен  о  войне,  о Дне Победы.  Разучивание  танца «Птицы  белые». Экскурсия   к  памятнику  воинам - Богородчанам. Рассматривание  выставки «Реликвии  бабушкиного  сундука» в  РЦКД, чтение  солдатских  писем – треугольников из  архива  музея. Работа  с родителями.

Художественное  оформление  группы: Совместное   с детьми  украшение  группы бумажными  голубями-символом  мира.

Материалы: Репродукции картин о Великой Отечественной войне, диск с песнями военной поры.
Листы бумаги формата А4, восковые мелки, акварельные краски, карандаши.
Ход занятия:
Ребята, в жизни людей существует множество различных дат - радостных, печальных, счастливых. Мы веселимся, когда отмечаем день рождения, Новый год. Плачем и грустим, когда теряем близкого человека.
Но есть одна дата, которая объединяет всех людей нашей страны. Этот праздник для россиян живой и святой, это 9 Мая - День Победы.   Этот   день для нас радостный и печальный  одновременно.
Как  вы  думаете, почему    этот  праздник  радостный  и  печальный? (ответы  детей)
Правильно, радостный - от того, что  советский  народ  победил врага, а  грустный   потому, что     много  солдат  погибло - не  вернулось  с  войны.  
Совсем скоро мы  будем   отмечать праздник  9  Мая. Исполнится 70 лет, как наша страна одержала победу в страшной войне. Но  многие  хранят  военные  вещи как память о  войне…  Вспомните  какие  военные  вещи   вы видели  в  музее? (ответы  детей).
Великая Отечественная война изменила судьбы всех людей. О том, что они переживали, что чувствовали, с какими невзгодами и радостями встречались, рассказывают нам письма военного времени. Конвертов не хватало, и с фронта приходили вот такие письма-треугольники /показать солдатские треугольники/. Каждое из них – это дорогая реликвия и память о человеке, который его написал, потому что душа солдата жила в этих скромных треугольниках.
Писем белые стаи
Прилетали на Русь.
Их с волненьем читали,
Знали их наизусть.
Эти письма поныне
Не теряют, не жгут.
Как большую святыню
Сыновьям берегут.

 Вот, что написал своему маленькому сыну отец-солдат /эти «письма» тоже свёрнуты треугольником/
Здравствуй, дорогой Максим!
Здравствуй, мой любимый сын!
Я пишу с передовой,
Завтра утром снова в бой!
Будем мы фашистов гнать,
Береги, сыночек, мать.
Позабудь печаль и грусть -
Я с победою вернусь!
Обниму вас, наконец.
До свиданья. Твой отец.

Спасибо и низкий поклон  солдатам  за то, что они выстояли, освободили нашу Родину. Ребята, а кого мы будем  поздравлять  9 Мая?
(ответы  детей)
 Правильно, большое спасибо мы  скажем всем ветеранам  за эту победу.

В нашем  поселке  Богородское  участников  Великой Отечественной войны уже нет.  Но  есть люди, которые  помогали солдатам  приблизить  эту  победу. Это  труженики  тыла  -люди  которые  трудились   на  полях - выращивая хлеб для фронта  .Люди, которые работали в тылу – на заводах, строили танки, самолеты, делали оружие. Давайте  поздравим  всех  ветеранов    открытками, сделанными  своими  руками.
Что  бы  вы  хотели  нарисовать   на  своих  открытках  для  ветеранов? (ответы  детей). Я предлагаю   наш  рисунок- поздравление сложить  солдатскими  треугольниками – как в годы войны - а     на  рисунках  написать «Спасибо  за  победу!», вы  согласны  со  мной?  Так мы поблагодарим ветеранов  за мужество и героизм во  время  войны.
(Когда дети приступят к работе, включить как фоновое сопровождение песни военных лет.)
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Итог  занятия: 9  Мая  на  митинге  дети танцевали  танец « Белые  птицы», а  затем  с  гордостью    вручили  свои  треугольники, ветеранам  труженикам  тыла.
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