Экскурсия в продовольственный магазин в средней группе 
Автор: воспитатель Зорина Вера Валерьевна, 1 квалификационная категория
Программное содержание: Познакомить детей с трудом продавца в продовольственном магазине. Воспитывать чувство уважения к людям труда.
Словарная работа: витрина, чек, ценник, товар, цена.
Предварительная работа: рассказ воспитателя о труде продавца, рассматривание альбома «Профессии», дид.игра «Кому что нужно».
Методические приёмы: вопросы, беседа, показ, ответы, практическая деятельность детей в роли покупателей.
Ход экскурсии: Воспитатель рассаживает детей вокруг себя. На столе у воспитателя разные продукты.
Воспитатель: Ребята, посмотрите на стол и скажите, что здесь лежит? (пакет с крупой, пачка макарон, пачка соли и др. продукты). Всё это можно назвать одним словом - продукты. Это то, что люди употребляют в пищу. А как вы думаете, где я взяла все эти продукты? (предположения детей) Вы совершенно верно сказали, я купила продукты в магазине. Но магазины бывают разные. В одних магазинах можно купить одежду, в других – бытовую технику, в третьих  - игрушки. Магазин, в котором покупают продукты, называется продовольственный. Повторите это слово вместе. 
Дети: продовольственный.
Воспитатель: А кто работает в магазине?
Дети: продавец.
Воспитатель: Вы, конечно, были с родителями в магазине. А сегодня мы с вами сходим  в продовольственный магазин все вместе. В магазине будет много покупателей, поэтому разговаривать в магазине нужно тихо, чтобы никому не мешать.
Дети одеваются и воспитатель ведет детей к магазину.
Перед входом в магазин, воспитатель обращает внимание на название магазина и на режим его работы.
В магазине воспитатель даёт время детям для самостоятельного осмотра помещения.
Воспитатель: Сейчас, ребята, мы обратимся к одному из продавцов и она расскажет нам какие отделы есть в этом магазине, что в них продаётся, а также расскажет о своём рабочем дне.
(Продавец знакомит детей с чего начинается его рабочий день, какие товары продаются в данном магазине, как они хранятся, располагаются, как он обслуживает покупателей, обращает внимание на витрину, где находятся продукты, на ценник, где написано, сколько стоит товар).
Далее идёт наблюдение за тем, как продавец обслуживает покупателей. Воспитатель обращает внимание детей на весы, где взвешиваются продукты. Стрелки весов показывают, сколько граммов и килограммов весит товар. А также обращает внимание на вежливое обращение продавца к покупателю.
После наблюдений детям предлагается что-нибудь купить. Каждому из детей продаётся товар и выдаётся чек.
Воспитатель: Сегодня, ребята, мы наблюдали за работой продавца продовольственного магазина. Это очень нужная и трудная работа. Покупатели должны с уважением относится к работникам магазина и должны быть вежливы между собой. Тогда продавцам в магазине будет легче работать.
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