Музыкальное занятие  «В гости к Зимушке-Зиме»
(средняя группа)
Автор: музыкальный руководитель Чиркова Наталья Николаевна, 1 квалификационная категория

Цель:
Развивать музыкальные и творческие способности детей;

Развивать правильную образную речь детей, расширять словарный запас детей;

Развивать и закреплять певческие навыки, учить передавать характер музыкальных 

произведений через движения, развивать двигательные качества, умения, умение 

двигаться выразительно, грациозно в характере музыки. 
Продолжать учить различать и характеризовать приметы зимы. 
Использовать приемы игры на нетрадиционных музыкальных инструментах, расширять музыкальный кругозор. Воспитывать любовь и уважение дуг к другу. Воспитывать любовь к природе.
Ход занятия:           

Муз. рук.: Здравствуйте, ребята, проходите в зал. Сегодня у нас необычное занятие к нам пришли гости, давайте посмотрим на них, улыбнемся и скажем всем: «Доброе утро!»
Организационный момент:
Муз. рук.: А теперь становитесь за мной, и пошагаем друг за другом. Идем, спинки держим прямо, головы не опускаем. Под какую музыку мы маршировали? («Марш»  муз. Е. Тиличеевой)

Муз. рук.: Ребята, я очень рада вас всех видеть, мы с вами на музыкальном занятии, значит, и приветствие у нас будет музыкальное.
Музыкальная игра – приветствие

Муз. рук.: Вот мы с вами и поздоровались, настроение у нас стало лучше. Ребята в кружок вставайте и послушайте, сегодня к нам в детский сад пришло необычное письмо.  Как вы думаете, от кого оно может быть?
Дети: от Деда Мороза, от снеговика…
Муз. рук.:  Ребята, это письмо пришло от Зимушки-Зимы.

Читает письмо
Письмо: Здравствуйте, ребята! С наступлением холодов, вы стали реже гулять на улице, и мне стало очень грустно. Приглашаю вас погулять по моему зимнему лесу, насладиться его красотой и еще приглашаю вас к себе в гости.

Муз. рук.: - Пойдем ребята к Зимушке- Зиме, но для  этого нам надо пройти нелегкий путь, чтобы с ней встретиться. Вы готовы?

- А на чем бы вы хотели отправиться к ней в гости?
Ответы детей:  поедем на лыжах 
Муз. рук.: - Тогда надеваем варежки, лыжи и в путь. Вставайте друг за другом и поехали. (звучит музыка - «Вальс» муз. Ф. Шуберта, имитируем езду на лыжах) 
Муз. рук.: - Вот мы с вами и приехали в лес, снимаем лыжи. Ой, посмотрите, сколько снега намело!
Слушание музыкального произведения («Вальс- шутка» Д. Шостакович). 
Детям предлагается сесть в «сугроб» и представить, что можно сделать по музыку)

Муз. рук.: - Присаживайтесь поудобнее, давайте послушаем музыку (представляем, что мы можем делать под эту музыку, можно покачаться, музыка легкая, игривая, представляем снежиночки, как они порхают в воздухе).

Муз. рук.: Какая музыка по характеру? 
Дети: легкая, подвижная, игривая, быстрая 
Муз. рук.:  А теперь, чтобы нам было не скучно, давайте поиграем, вставайте в кружок.

- Раз, два, три в круг скорее беги.

- Ребята, а как летит снежок? Покажите с помощью рук, руки легкие, мягкие
Пальчиковая игра

Белый снег пушистый,

В воздухе кружится,

И на землю тихо, падает, ложится.

А потом, а потом мы из снега слепим ком.
Муз. рук.: А я знаю игру «Снежный ком» Слушаем музыку и выполняем движения. Если звучит спокойная музыка, мы с вами гуляем, музыка меняется - мы с вами собираемся в большой ком. 
Игра «Снежный ком» (Хорватская народная мелодия) 
Муз. рук.: Ребята, наверное, нам пора идти дальше. Вставайте друг за другом, сейчас мы с вами пойдем под звучание бубна, если бубен звучит медленно, то мы шагаем, бубен заиграл быстро - бежим по дорожке легко. Перед нами сугробы, перешагиваем их, высоко поднимаем ножки. Пошел снег, бежим легко, ручки плавные. Вдруг поднялся сильный ветер и принес нам снежинки (муз.рук. разбрасывает бумажные снежинки). Посмотрите, вся полянка в снежинках. Возьмите по одной снежинке в ладошку, рассмотрите ее. Скажите, какая снежинка? 
Дети: хрупкая, холодная, серебристая, белая, резная 
Муз. рук.:  А теперь на нашу снежинку подул тихий ветерок. А сейчас подул на нее сильный ветер и снежинки упали на землю. Но вот выпал снег и пришло время спеть песню.  Мы с вами знаем песню «Первый снег», давайте ее споем. Не забываем, что во время пения, спинки держим прямо, голову не опускаем, не кричим. Песенка веселая, исполнять ее будем весело, легко, с движениями.
 Пение. Песня «Первый снег» муз. А. Филиппенко

Муз. рук.:  Ребята, пока мы с вами пели песню, мне ветерок на ушко  прошептал, что Зимушка- Зима в сугробе что-то для нас приготовила. Пойдемте, посмотрим, что она для нас приготовила.

Находят в «сугробе» сундучок

Муз. рук.:  Смотрите, стоит сундучок стоит, а что же в нем? Так это же султанчики. Ребята, а как вы думаете для чего они нам?

Дети: с ними можно танцевать

Муз. рук.:  Наверное, Зима предлагает нам с ними потанцевать. Берите в каждую ручку по султанчику. На что они похожи? 
Дети: на снежок, такие же серебристые
Танец с султанчиками («Бал снежинок ») 
Муз. рук.: - Ребята, Зима для нас опять что-то приготовила, посмотрите, в зале ничего необычного не видите, может быть, еще что-то заметили?
Дети: белые следы

Муз. рук.: - Да, мы видим с вами белые следочки, интересно, куда они нас приведут? Становитесь друг за другом, ручки ставим на пояс и пойдем под звуки.
Дети шагают по следам под звуки скрипа снега 

Муз. рук.: - Слышите, как скрипит снежок под ногами? Когда снег скрипит под ногами? Дети: он так поскрипывает, когда зимой холодно.
Звучат звуки скрипа снега под ногами. Дети подходят к «полянке» из листов белой бумаги
Муз. рук.: Ой, посмотрите, что это такое? 
Дети: белые листы, бумага
Муз. рук.: Возьмите по  одному листочку в руку. Листы могут издавать разные звуки, попробуем тихо ударить ладошкой, посильнее, пошуршать. Я предлагаю вам под музыку поиграть с этими листочками. У нас с вами будет необычный музыкальный оркестр – из листов бумаги. 
Игра на «музыкальных» инструментах - листочках  («Шуточка» муз. В.Селиванова)
Включается музыка, дети импровизируют.

Муз. рук.: Молодцы, здорово у нас получилось!

Муз. рук.:  (обращает внимание детей на домик) Ну вот, ребятки, мы с вами уже и добрались до домика Зимушки- Зимы. Какой красивый дом! Давайте постучим. Вдруг нас кто-то и встретит.

Дети стучат, из домика появляется Зимушка-Зима (переодетый воспитатель), здоровается с детьми.

Итог занятия:

Муз. рук.: Здравствуй, Зимушка- зима! Наконец- то, мы до тебя добрались. Путь у нас был нелегкий. Скажи нам Зимушка- Зима, развеселили мы тебя?

Зимушка – Зима: Молодцы, вы ребята! Справились вы со всеми заданиями, и мне стало от этого очень весело. А что вам больше всего понравилось в путешествии?

Дети отвечают.

Зимушка – Зима: Ребята у меня есть снежинки и у каждой снежинки свое настроение - грустное и веселое. Если вам понравилось путешествие по зимнему лесу, и у вас хорошее настроение, выберите веселую снежинку, если вам грустно, то грустную снежинку. Покажите гостям, какие снежинки выбрали и можете подарить их тем, кому пожелаете. А еще на память я хочу вам подарить  сладкие подарки. На что они похожи? (на снежные комочки)
Муз. рук.:  Ребята, мне тоже все очень понравилось. А рада, что у вас после занятия у всех хорошее настроение. И самое главное, я думаю, что если мы с вами будем чаще улыбаться, у нас будет хорошее настроение. 
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